

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI VEGYESTARTALMU HETILAP

<p>ELŐFIZETÉSI ÁRAK:</p> <p>Egész évre . . . . . 8 korona. Félévre . . . . . 4 korona. Negyedévre . . . . . 2 korona.</p> <p>Egyes szám ára 16 fillér.</p>	<p>FELELŐS SZERKESZTŐ</p> <p>Dr. GAAL ENDRE.</p>	<p>Megjelenik minden vasárnap. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</p> <p>Dr. Gaal Endre lakásán (Szvoboda József-ház, Csikszereida), hová a lap szellemi részét illető közlemények, hirdetések, előfizetési díjak stb. küldendők.</p> <p>Hirdetési díjak előre fizetendők.</p>
--	--	--	--

## Vége az anarchiának.

Mikor Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök a kormányzat átvételére vállalkozott, az ország érdeke által kijelölt, ő felsége által jóváhagyott és maga által nyíltan hirdetett célja az volt, hogy véget vessen az anarchiának, a mely egyes pontokon már beállott volt, más pontokon pedig fenyegetett. Annak a nagy politikai és kormányzati programnak, melyet a miniszterelnök hirdetett, melyet a munkapárt magáévá tett s az ország a választásokon a nép akaraterejével megpecsételt: ennek a programnak minden egyes pontja bármily jelentős legyen is egyébként, csak eszköz ennek a célnak az elérésére, az anarchiának megszüntetésére. A mint hogy minden kormányzati és politikai program csak eszköz, ut és mód a nemzet végcéljának elérésére, a mi nem egyéb, mint a nyugalom, a jólét és a kultúra mennél tökéletesebb fokára emelkedni. A mely program e célnak megfelel, az elérhető. A mely azonban e cél elérését, vagy legalább megközelítését nem biztosítja, az elvetendő. A nemzet és a politikai világ óriási többsége helyesnek ítéli e mind a programot, melylyel a Khuen-kormány a kitűzött célra tör, mind magát a célt: az anarchiának minden vonalon való megszüntetését.

Elsőben is megszűnt a parlamenti anarchia. A kik megpróbálkoztak volna ilyennek felidézésével, azoktól elvette a kedvet és lehetőséget a nemzet ítélete egyrészt s a kormány mérsékelt, de határozott politikája másrészt. A parlamenti anarchia megszűnésével együtt helyreállott a rend és nyugalom az egész országban, az államháztartásban és közigazgatásban egyaránt. Magyarország, mint a henye terhétől szabadult léghajó, egyszeriben felszökken nemzetközi tekintélyének régi magaslatára.

A megnyugvásnak és megerősödésnek ezt a sehol sem zavart harmóniáját bontja meg a marostordai ugynevezett ellenzék botránya. Emberhajszával kezdtek és törvénytípással, fegyelmi vétségekkel, a köztanácskozás szabadságának megsértésével, minden szabály és közéleti illendőség sárba-taposásával folytatták. A példátlan botrányok megakadályozására a kormány megtette az első intézkedéseket. Mint már jelentettük, felfüggesztette a megyegyűlés folytatását, még pedig bizonytalan időre. Azonkívül felfüggesztette a megye alispánját, a ki hivatali kötelességét világos rendeletek dacára sem teljesítette. Ez történt eddig, jelöl annak, hogy a kormány semmiféle helyi kottériák jogosulatlan hatalmi törekvéseinek a központi végrehajtó hatalom jogos hatáskörét és az állami rend érdekeit feloldozni nem fogja. Sőt ellenkezőleg. Minden törvényes eszközzel biztosítani fogja a központi kormányzat és a közigazgatás rendjét megállapító törvények tekintélyét. Ezt parancsolja az ország érdeke és becsülete. Ezt a kormány kitűzött célja: az anarchiának minden ponton való megszüntetése.

A marostordai anarchikus állapot, mint elszigetelt jelenség, ezzel meg fog szűnni. De a konkrét kihágások megtorlásával s a rend helyreállításával még nem szűnik meg a marostordai esetnek szimptomatikus jelentősége. — Ország, melyben ilyen lehetséges; rendszer, mely módot ad ilyen botrányos visszaélések elkövetésére: átalakításra szorul. A marostordai eset kiáltó példa a jelenlegi közigazgatási rendszer elmaradottságára és hiányaira. A mi megtörtént Marostordában, megtörténhet, bár remélhetőleg nem fog megtörténni, más vármegyékben is. Hisz egész sora van a vármegyéknek, ahol a közigazgatás ma is kifogástalanul működik, mind a kormányzat, mind a lakosság érdekeinek

megfelelően. De a megfontolás mérlegében a jó példákat ellensúlyozza más vármegyék hiányos közigazgatása és teljesen lenyomja a marostordai példa. Olyannyira, hogy a kedvező tüneteket kizárólag egyes megyei tisztviselők egyéni érdemének kell tulajdonítani, míg a többségben jelentkező közigazgatási fogyatkozások és a marostordaihoz hasonló botrányok a rendszerre vetnek árnyat. Mennél inkább szükség van e rendszer mellett a központi kormányzat beavatkozására, annál inkább előérbe kell nyomulnia e rendszer gyökeres reformjának: a közigazgatás államosításának. Következik ez nemcsak a kormányzat programjából, mely a közigazgatási bajok orvoslását hirdeti, hanem minden becsületes kormányzat azon főcéljából is, hogy a rendet és nyugalmat feltétlenül fentartsa, megővje és állandósítsa. Ha ezt a célt kisebb méretű reformmal elérnie nem lehet, akkor kötelességéhez híven nagyobb, gyökeresebb reformmal kell végét vetni az efféle zavarok és visszaélések lehetőségének. Ez egyetemes nemzeti érdek, amelynek eltökélt érvényesítése elől ilyen tapasztalatok után ez országban senki sem fog elzárkozhatni. Nem lehetetlen tehát, hogy teljesebben a jóslás, hogy „az a villám, mellyel a miniszterelnök a marostordai terroristákra lesújt, egyben a közigazgatási reform hajnalsugara is.“

— **Felfüggesztett alispán.** A belügyminiszter folyó hó 4-én rendeletet küldött Marostorda vármegye közönségének, a melyben Köllő Ignác alispánt állásától felfüggesztette.

— **Deputáció a csikszépvízi főszolgabíró kérdésében.** Mint értesülünk Csikszépvíz községből, valamint a hozzá csatolni tervezett községekben mintegy negyven tagú küldött-

ség készült Budapestre a belügyminiszter elé a szolgabíró kérdésében. — A küldöttség a törvényhatóság által felállítani véleményezett főszolgabíróság sürgős felállítását kérelmezi, s vezetőül Gyalokay Sándor főispánt fogja felkérni.

— **Uj államtitkárok.** A hivatalos lap legközelebbi száma közölni fogja, hogy ő felsége a király Khuen-Héderváry Károly grófna, a belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnöknek előterjesztésére Némethy Károly dr. belügyminiszteriumi miniszteri tanácsost államtitkárrá kinevezte, Horváth Emil belügyminiszteriumi miniszteri tanácsosnak pedig az államtitkári címet adományozta. Az új államtitkárok különböző nehéz helyzetekben és exponált állásokban ismételt és jeles képességekről tanuskodó módon kitüntették magukat, úgy, hogy az államtitkárrá való kinevezésük mindenütt, de különösen a belügyminiszterium tisztikara körében élénk örömet és megelégedést keltett. A Khuen-Héderváry-kormány ezzel az elhatározásával is következetes maradt ahhoz a főfogásához, hogy fontos állások betöltésénél csak az ország érdekeit tartja szem előtt.

## Borszéki élet.

Borszék fürdőn ez idén mozgalmas élet van. A székely körvasut kiépítése annyival közelebb hozta a kulturához, hogy ma-holnap alig lehet ott szállást találni. Tény az, hogy ez ideig ezen a nyáron mintegy 1500 vendég fordult meg, s állandóan jelenleg is ott nyaral körülbelül ezer vendég. A „Remény“ vendéglő kényelmes, nagy éttermei alig tudják befogadni a közönséget s a meleg fürdőben való fürdésért valóságos harc folyik. — Sajnálattal kell azonban konstatálnunk, hogy a régi pedáns és tiszta, gondos kezelés helyébe a fürdő bérbeadásával a rendtelenség és tisztátalanság lépett. A természet nyújtotta csodás szépségen kívül a bérő alig igyekszik arra törekedni,

## A „SZÉKELYSÉG“ TÁRCÁJA.

### Csend volt...

Csend volt. Távolból néha-néha  
Az éj moraja szállt felénk,  
A lilimok halkán susogtak  
Egy bánatos, bus költeményt.

A lilimok mind fejlehajva,  
Könnyes szemmel néztek le rák...  
— Azóta nem tudok feledni  
Egy kis, fehér ruhás leányt.

### Beteg csókok estéje.

Tavaszi alkony sápadt világa fénylik a liget csupasz, fekete fái között. Esti hét óra van. Keletről már jönnek az éjszaka suhanó, omló árnyai. Frissen porondozott uton, szorosan egymás mellett jön egy fiu, meg egy leány. A fiu nyurga, vak kintornáslegény, vállán ósdi barna kintornája. 16 éves lompos, vézna, lapos mellű lány a kísézője. A nyomor szánandó halovány arcu gyermekei ok. Jönnek s beszélgetnek.

A fiu (kongó száraz hangon): Sötét van már?

A leány: Esteledik.

A fiu: Ugy ei vagyok fáradva, ...s olyan fene nehéz ez a rongyos sipláda is. Te... te Julis!

A leány: No mia?

A fiu: Csak azt akarom mondani, hogy... ülünk le... csak egy kicsit... Kimerültem. Alig tudom már huzni, vonszolni magam. A tudom is mintha erősebben riszálna, mint rendszeren szokott.

A leány: Hát nem bánom. Ehun egy pad. Leülhetünk, míg el nem kergetnek.

A lány lesegíti a fiu roskatag vállairól a kintornát s a padhoz támasztja. Leülnek. A fiu nagy bus golyói: világtalan szemei mereven néznek a semmibe. Sovány arcát kezeibe hajtva könnytelenül sir Julis. Csipős tavasz esti szél zizeg, zokog a meztelen faágak közt. A sötétség lomha árnyatába már nagy tért hódított. Még csak ott messze: nyugati lila ködű hegyek ormán bucsuzik az alkonyi véres napsugár.

A fiu (összehuzva mellén kopott, tépett rongyait): Hogy fű a szél... pedig most tavasz van. Ugy-e Julis, tavasz van?

A leány (szomorúan): Igen tavasz van.

A fiu: Akkor is tavasz volt... meleg volt... meleg volt... Olyan jó ha meleg van... Tele volt a levegő virágillattal és éreztem mint simogatta arcomat a meleg este. Mert akkor is esteledett már, mikor először találkoztunk. Én ott voltam a földön. Elestem. Nem csoda, hiszen... hiszen vak vagyok és nem volt aki vezessen. S éppen ekkor arra hozott téged a jó Isten. Te megsajnálta és... és Julis emlékszel-e még?

A leány: Emlékszem, de hogy jutott ez

most eszedbe. Hiszen olyan rég volt, egy hosszú nyomorúságos esztendeje már.

A fiu: Igen s te azóta nem hagytál el engem, vezetsz, együtt kinlódsz, nyomorogsz velem. Julis te olyan jó vagy!

A leány: Tudod Ábris az ember csak akkor érzi igazán a mások nyomorúságát, ha maga is benne van a bajban. Egy héttel azelőtt, hogy találkoztunk meghalt az édes apám. Jó ember volt szegény, csakogy neki is ép úgy mint neked, nagyon szomorúan riszált a melle. Az anyám meg szidta, hogy menjen munkába. S ő ment dolgozni: követ faragni. Kőfaragó volt szegény, hogy az Isten nyugtassa meg. S egyszer aztán hazahozták. A mestersége ölte meg, azt mondták a mentők. — Nagyon megülte tüdejét a kópor. — Te Ábris, de jó volna ha az embernek nem volna tüdeje!?

A fiu: Nagyon jó volna.

A leány: Aztán eltemették. Az anyám már másnap elfelejtette. Mással adta össze magát... Én nem nézhettem ezt, hát... eljöttem hazulról s aztán nem is mentem többé haza. (Hal kan sirni kezd.)

A fiu: Szegény Julis, te sírsz? Ne sírj.

A leány: Én nem sírok... én nem... csak a szél rázza a fák ágait. Azt hallottad.

A fiu (megfogva a leány hideg, remegő kezét): Nem... nem... te sirtál hiszen nedves a kezed a könnyektől. Ne sírj többet Julis, mert én nagyon sajnállak... mert én nagyon de na... (köhögni kezd majd fuldokolva tovább beszél) ...gyon szeretlek.

Szomorú szemei vadul forognak beesett mély üregükben. Tüdeje a halál dalát muzsikálja. Véres rózsája ott ég halovány kékes-fehér orcáján. És ványadt testében megindul beteg vérenek forró, lázas csatája. Majd feláll... felhőrdülve a leányra borul és vadul görcsösen megcsókolja. Lázas ajka piros, habos vért csókolott annak beesett sárga arcára. S a kis véresepp lassan... lassan csurran arcán lefelé...

Nyugaton meghalt a nap és kigyulnak halotti gyertyák: halvány reszkető csillagok. Lomha, barna árnyak, sötét szemfedők omlanak a meghalt nap után. A fák közt egy rendőr tűnik fel. A fiu meg a leány felriadtan vándorogva tova mennek. Beföldi őket is az éjszaka sötétfátyolos leple. S ok mennek az éjbe: vérről pecsételt szerelembe. Kiséri őket szomorú nászi zene, a tüdejük muzsikálja: de jó volna, ha az embernek tüdeje nem volna!  
Móricz Károly.

### Az ösztön.

Az orvos a fejét csóválta, a baba menthetlenül elveszett. A betegség? Bélgyladás. Nehéz étellel táplált gyerek, akinek tán tej helyett bort adtak, vagy még rosszabbat. A kis hegyi kunyhó szegénységéről beszélt a lakóinak hátramaradottságáról, tudatlanságáról.

Az apa sovány, marcona ember, zárkózott, merev arccal várta az orvos nyilatkozatát, az anya finom, majdnem csinos asszony, megható



hogyan vendégeinek kellemes tartózkodást biztosítsanak.

Régi szükséglete Borszéknek a kuszalon helyiség. Ezt belátta maga a két község, a mikor a bérletnél kikötötte annak építését. De bár a bérlet nyolc éve óta húzza a busás hasznát, nem látunk még kísérletet sem annak megvalósítására. Pedig a szerződés szerint még csak két éve van arra, hogy ennek a szerződési feltételnek eleget tegyen. Sétányok rendelkeznek, padok javíthatatlanok, minden abban az állapotban van, a milyenben nyolc évvel ezelőtt volt. Akkor természetesen jó állapotban, most alig tűrhető. — Az egész kezelési rendszer reánk azt a benyomást teszi, mintha a bérlet nem ötven, hanem csak 10 évre volna bázisozva, arra a tíz évre, a mikor még befektetni nem kell, s azután valamilyen uton-módon a bérlet felbontatnék.

Nem tudjuk, míg a tulajdonos két községnek azok a biztosítékai, amelyek az esetlegesen előidézendő károktól a fürdőt megvédik, de véleményünk az, hogy legjobb volna a mostani bérlet felbontani békességes, vagy peres uton, s rajta lenni, hogy az értékes borszéki víznek gazdaságos felhasználásával, a forgalomba hozatalnak állami segélyvel való biztosításával a most már forgalomba is az országba inkább bekapcsolt fürdőt teljesen új alapokra fektessék. Mert Borszékfürdő szépségeivel, értékes vizével arra van hivatva, hogy az ország legelső fürdője legyen. A híres tátrai fürdők semmivel sem szebbek, pedig ott már a tudomány, a művészet, a pénz óriásit teremtett. Szébbé most sem tette Borszéknel, csak kulturrabbá!

Akik bejárták a modern Európa összes fürdőit, azok mindannyian elragadtatással beszélnek Borszékéről, s szánalommal azokról az állapotokról, a melyek valósággal elhanyagolták a fürdőt.

## Az új népszámlálás.

Ismét megszámlálják majd országunk lakosságát. A nép mozgalmakról vezetett statisztika megkívánja, hogy az időként felújították, hogy megtudjuk, hogy bizonyos időn belül, mennyit változott, mennyit szaporodott az ország lakossága.

Nálunk tíz évenként szokták megszámlálni az ország népességét s így ismét megfogjuk tudni azt, hogy Magyarországnak mennyi jelenben a lakossága. A népszámlálás ebbeli fontosságán kívül, azonban még sok olyan adat birtokába juttat, melyek segítségével reájövünk olyan ténybeli dolgokra, melyek következményeiben s eredményeiben esetleg a magyar faj supremáciájára károsak s éppen ezért alkalmasak az ezek ellen való védekezés módjainak megállapítására.

Igy elsősorban megfogjuk tudni, hogy tulajdonképpen hány millió magyar ajku, magyar anyanyelvű, magyar születésű ember lakja a négy folyó és hármas hegy hazáját. Megtudjuk majd menyit a nemzetiségiek száma s hogy tulajdonképpen a kultúra, az irni olvasás minő fokban van elterjedve a magyarok, minő fokban a nemzetiségek között. Mert nem csak a lakosság számarányától függ valamely ország uralmának kérdése. Nem csak akkor mondhatjuk, hogy a magyar faj hivatott az ország kormányzására, amely országot ezer esztendő előtt Árpád vezér karddal hódított meg nemzetének s amelyet ezer esztendő veszedelme, viharja közt véres küzdelmekkel tartottak fenn az utódok számára. Nem csak a számbeli többség az, mely a magyar faj szupremációját az országban biztosítja, nem csak a történelmi múlt s a hagyományok alapján levő jog biztosítja az államhatalmat a magyar fajnak, hanem igen is, ami ma napság a legfontosabb, a kulturális előrehaladása, melyben éppen úgy vezet, sőt nagyobb arányban, mint a minő arányban számbeli fölébbsége a népszámlálási adatokból majd ki fog derülni.

A népszámlálás még egyéb fajú sebeket is ki tud majd mutatni. Nemesak azt, hogy az ország lakossága konglomerát, tehát nem képez egységes nemzetet, hanem kifogja mutatni azt a fajú és égető sebüket is, melyet a kivándorlás okoz a magyar nemzetnek. — Rengeteg nagy a száma a magyar kivándorlóknak. Szinte olyan félelmetes arányszáma van, hogy ha a növekedés ilyen nagy lesz, mint a minő a legutóbbi tíz év alatt konstataitunk, akkor nemsokára idő múlva több magyar lesz Amerikában és a szomszédos Romániában, mint magában az anyaországban.

S ezért jó a népszámlálás intézménye. — De szerintünk a tíz esztendő terminus nagyon is hosszú, mert csak a népszámlálások adják meg azt az impulzív lökést a hatóságoknak s azon tényezőknél, akik a bajokon segíteni tudnak és akarnak, amikor a népszámlálás adataiból merítenek meggyőződést az ország bajairól s azokról az anomáliákról, melyek megszüntetése elsőrendű érdeke a követelménye az ország jövőjének boldogulásának.

A népszámlálás megafolja majd azon a nemzetiségi törekvések jogosultságát is, melyekkel a külföldi lapok hasábjait tömök teli a lelketlen és hazafiatlan nemzetiségi igazgatók. Be fog bizonyosodni, hogy egyetlen nemzetiség még csak megközelítőleg sem éri el azt a rettenetes nagy arányszámot, mely az ország lakosságának magyar ajku népességét képezi. Be fog bizonyosodni, hogy a magyar faj oly számbeli erősségekben képviseli a hatalmat, hogy azon gyöngíteni, azt megingatni nevetéses fáradozás lenne, eredményt elérni más uton, mint a magyar faj vezetésével ebben az országban nem lehet.

Hiszen azok az argumentumok, hogy a magyarok ezer esztendőn keresztül megőrizték ennek az országnak függetlenségét hogy

török, tatár uralom, osztrák iga nem tudta faji jellegzetességétől megfosztani, anyanyelvéhez való ragaszkodásától eltántorítani, hogy hiába volt minden erőlködése a habsburgi uralkodóknak az ország elnémetesítése, hiába próbálkoztak vassal, fegyverrel erőszakkal ilyen célokat szolgálni, — mondjuk mindezen argumentumok ma már elavultak. A modern nemzetek a számbeli erősségre alapítják valamely ország hatalmát s uralomra való termettségét. S ezt a számbeli erősséget, a magyar ajku lakosságnak nagy többségét s vezető szerepét fogja a legközelebbi népszámlálás konstatálni.

Ezért örömmel üdvözöljük s várva várjuk a népszámlálás eredményét, mert most a választások lezajlása s a magyar faj óriási győzelme után elsőrendű szükségünk van ilyen statisztikai bizonyítékokra, melyekkel a külföld előtt igazolhatjuk magunkat, fajunk uralomra való termettségét és jogát, mindama hazug és árulkodó híresztelésekkel szemben, melylyel országunkban lakó, annak minden jóléte és biztonságát élvező, de azért mégis legeszküdtőbb ellenségeinket alkotó nemzetiségi férfiak amaz országok sajtóját elárasztják.

## HIREK.

— **Személyi hír.** Gyalóky Sándor főispán, a ki családjával Borszékfürdőn tartózkodni folyó hó 3. 4. és 5-én a megye székhelyén, Csikszereében volt hivatalos ügyei elintézésre véget.

— **Uj tanítónő.** A vármegye iskolaszéke folyó hó 5-én tartott ülésében a csikszereei vármegyei polgári leányiskolánál özv. Elthes Jakabné nyugdíjazásával megüresedett tanítónői állásra egyhangulag Mártonffy Mária okleveles polg. isk. tanítónő választotta meg.

— **Egyetemi estély.** A tradíciós bál, a csikszereei jogászok elite estélye az idén is augusztus első szombatján a szokásos fényűvel tartatott meg. A Vigadó épületen keresztül huzott nemzeti lobogó, rajta az „augusztus 6-á” jelezték előre, hogy az idej egyetemi estély még fényesebbnek ígérkezik! S valóban a község, tündéri szépségű leányok, s vesztettül csinos asszonyok, elegáns frakkos ifjak a legújabb divatu színes labikkal, a kolozsvári cigány, a mi régi jó barátunk Csikay Gyuri, a sima parkett egy perere elfeledtették velünk azt, hogy Csikszereében, a poros, a hétköznapi, a vidéki városban vagyunk. S az alatt a forró esárdás alatt a mely a szünet után lázba hozta a fiataloságot, valóban elfelejtettük minden bánatunkat, egy gondolat dagasztotta mindannyiunk szívét: a nő. S abban a csodálatos forgatagban, a keringő kellemes andalgó zenéje, s a esárdás égető tüze közben valóban megolvadt egy pár nő és férfi szív, s a kik bepillantottak a nőért való harcába ebbe a huszadik századbeli modern harcába, bizonyára láthattak titkos és ádáz pillantásokat, reményt és szenvedélyt születni — s megsemmisülni.

Csak hogy a nőknek a bálban megolvadt szíve, olyan mint a férfiak megolvadt gallérja. Kicszerűlik. Minden órában új szívet vesznek elő. Minek szív az élethez. Az élethez fizetési osztály kell, s a mely férfinak ebből van, annak módjában van a szupé alatt olvadó szíveken taposni.

— **Gyászrovat.** F. hó 1-én Zakariás Pál életének 21-ik évében Szépvízen meghalt. Temetése f. hó 2-án ment végbe. Elhunytban Zakariás K. Antal fiát gyászolja

— **Ujabb rendelet a sorozásról.** A honvédelmi miniszter valamennyi törvényhatóságához rendeletet intézett, a fősorozásra vonatkozó összes előmunkálatok azonnal való elintézését hagyván meg, hogy ujoncjavaslatok megszavazása és törvényerőre való emelkedése a miniszter távirati utasításra valamennyi törvényhatóságokban egyszerre és azonnal kezdetét vehesse a fősorozás. Különös figyelmet érdemel a rendelet ama intézkedése, hogy azok az állításkötelesek, akik illetőségi helyüktől távol laknak, vagy tartózkodnak, előzetes kérvény benyújtása nélkül jelentkezhetnek a lakóhelyükre illetékes legközelebbi sorozó bizottság előtt. Azokat az állításköteleseket, akik illetőségi jelentkezőket tartozik elfogadni és beállítani, bárhol jelentkeznek is a sorozásra. A sorozás gyorsítását előzoza ez a másik praktikus intézkedés is, hogy sorozás szükséges mozgósítási iratok átvizsgálása és a tartalékos legénység nyilvántartásának felülvizsgálata ezuttal elmarad, e helyett azonban azonnal sorozás után az egész ujoncjutal-k számbavételét kell fogamatosítani, ami eddig csak a sorozás után néhány hónap múlva történt meg. Ugyanaz okból engedi e rendelet a polgári sorozási elnöknek az eljárásáról szóló jelentést elkészítését is. A miniszteri rendelet külön sulyt helyez arra, hogy a kifizőtt sorozási napokon az állításkötelesek minél nagyobb számban jelenjenek meg és azért felhívja a törvényhatóságokat, hogy szükség esetén kényszer alkalmazásával is állítsa össze a hadköteleseket. Végül a rendelet az ujoncok bevonulására néve ad utmutatást. A bevonulás határideje október elseje miatt is a behívó jegyek a besorozott ujoncok számára a sorozás alkalmával kézbesítettek.

— **Anna-bál.** Fényes és nagy sikerű Anna-bált rendezett Borszékben a fürdő vigalmi bizottsága. Soha olyan nagy számu intelligens közönség nem vett részt az Anna-bálon mint éppen ez idén. A bált Csikszereéből is igen sokan keresték fel a hozzájárultak az estély sikeréhez. A bál Dick Gyuri muzsikája mellett a reggeli órákig tartott. Az estélyen ott láttuk Gyalóky Sándor főispánunkat családjával, kik tudvalevőleg a fürdő állandó saionvendégei.

— **Khuen elismerése a csendőröknek.** A m. kir. belügyminiszter az összes tiszteknek és zászlósoknak, altiszteknek és csendőröknek a lezajlott képviselőválasztások alkalmán

izgalommal, halálos aggodalommal arcán emelte rá könyörgő tekintetét. Mégis meg kell mondania az igazságot. Komolynak nagyon komolynak mondta az esetet, csodáról beszélt.

— Csoda nincs kizárva. De csodának kell történnie!  
Távozása után mintha hirtelen árny zuhant volna a szobára. Az apa szótlanul ült le egy kissé távolesó székre. Az anya a böleső mellett maradt, a gyermeke fölé hajolva. A kis arc, amelyben az élet csak fájdalom, görcsös vonaglások alakjában nyilvánult, mintha már feloszloban volna. A lélegzés alig hallatszott. Nem volt már ereje, hogy sikoltson és öklöbe szorított kezeikéi mindjobbán elhűdültek.

Eleinte nem gondolkozott az asszony. A fájdalom a rémület megbénította az agyvelejét. A gyermeke oly kicsi volt még, úgy érezte, mintha még hozzá tartoznék, mintha most szakadna ki másodsor a testéből, de ezuttal nem hogy a napfényes ragyogó életbe lépjen, hanem a halálba, a sötét kétségbeesés közé. Az anyai szeretethez egy másik érzés is csatlakozott. Péterke az ő kis fia, nemesak hogy napsugarat hozott egy durva, feltékény férj oldalán folytatott nyomoruságos életbe, hanem egy ábrándnak, egy beteljesült álomnak élő emléke volt. Az emlék felébredt és sebzett, sulyos röptü madárként vonult át gondolatain. Férje akkor vonult be négy heti hadgyakorlatra. Egy vadász haladt arrafelé és lepihent a kunyhóban. Finomak voltak a kezei, a mosolya gyengéd és olyan szavakat tudott mon-

dani, melyektől megnyílik az asszonyi szív. A hogy elment, az asszony ábrándokba merülve gondolt rá. Majd visszajött ismét és ismét s az asszony mind edesebb könnyeket hullatott utána. Mintha a sötét láthatár szélén kék ég mosolygott volna rá, visszaemlékezett fájó vágyódással gyermekkorára. A fiatal ember mosolya első áldozása napjának ragyogó világosságát varázsolta lelki szeméi elé, a hangja az ima lágy szavát, az orgona zengését jutatta eszébe. Valamely csodálatos érzés vaktító villámként szaggatta szerte kedélyén a nyomasztó ködöt. Kábultan engedett a szerelem csábító szavának. Majd elment a vadász nemsokára és nem jött vissza többé, de a gyermek megszületett, az ő gyermeke szép miként ő, a boldog órák emléke, az asszony boldogsága.

Egy zokszó hangzott fel a böleső felől. A halál félelem felélesztette az asszonyban a vallást. Büntetés legyen ez? — Lelkiismereti furdalások gyötörték. Majd az orvos szavai visszhangzottak lelkében: csoda? Ez a két gondolat kergette, üldözte egymást, összekeveredett, összefolyt agyában. Hogy csoda történjék, nem kell-e vajjon feláldoznia magát? Fogadalmra gondolt, arra a fogadalmra, miszerint ha a gyermeke meggyógyul, mindent megvali az urának és a hogy ezt a fogadalmat megtette, reménykedve, bizakodva várakozott. De az árnyék tovább is ott feküdt, a gyermek elkéült az arcán. Akkor megértette, hogy ez a fogadalom nem elégséges,

hogy mielőtt valami bocsánatot várna az égtől, neki kell feláldoznia magát. Megvaljon mindent? Habozott! És ha férje megölné, mi lenne a gyermekéből? Lázás kábulatában gondolkodni kezdett... Nem gyanakodott-e már különben is? Sosem becézte a gyermeket, nem szerette, sőt mintha észrevette volna, hogy titokban alattomos gyűlölettel nézegeti. Vallomása után nem tűri meg magánál, annyit szent. Jó! El fog menni a gyerekeivel együtt. Még ha a csoda megtáradtatik, úgy se ér az élet semmit... A kísértés hangosabban jelentkezett és izgató mámorral kerítette ha'almába. Igen, vallani, hogy a csoda megtörténhessék. Néma hangok beszéltek hozzá, láthatatlan kezek tanították, a hogy hirtelen felugrott a gyermek hörgésére:

— János! — mondta.

Feléje indult, térdre esett az ember előtt. Az mozdulatlanul, kifürkészhetetlen tekintettel hallgatott. — És ekkor megszólalt az asszony:

— ...Hallgass meg... El kell mondanom... Te nem voltál itthon... Mikor a katonaságnál voltál... Egyedül voltam a házban... Egy vadász jött be... Eltvedtem... Egy pillanatig pihent a szobában... De másnap... meg még sokszor... visszajött... és...

Elhallgatott. A férfi makacs mozdulatlan hallgatása megfagyasztotta a vért ereiben. A hogy felpillantott, a sötétben csak az ember lehajtott fejének alsó felét láthatta, de mintha nem harag, hanem inkább valamely különös

örömkifejezés mozdultna meg a férfi ákarcát. Akkor türethetetlen lett számára a csend. Ujra beszélni kezdett. Gyorsabban. Beszélt a magányról, a nyomoruságról, védekezni próbált, hogy a másik pillanatban annál hevesebben vádolja magát. De mert a férfi még mindig hallgatott, hirtelen elállt a szava. Végig simította a kezével a homlokát, mintha valamit el akart volna kergetni onnan és hebegni kezdett:

— Nem... tudom... Nem tudom... Könnyűről rajtam...

— És felhangzott a férj szava:

— Nos? Fejezd be.

— És az asszony befejezte:

— És Péter... a gyermek... ő... csak az anyém!

Meghajtott fővel, arcát a tenyerébe temetve, várta — villámcsapáshoz hasonlóan — a fenyitést... a csodát... És mennydörgésként zuhant is rá a János hangja, a hogy megszólalt:

— Te szemét! — mondta. — Tudtam!

Főleje hajolva, lábba borult szilaj tekintettel ismételtette:

— Tudtam! Ezért hal meg! Tudtam! Megmérgeztem!

— És felegyenesedve, vad diadallal szemlélte az anyát, aki oda vonszolta magát a gyermeke bölesőjéhez, hogy ajultan essék össze a kis halott mellett.



mával teljesített kiváló, buzgó, fáradságot nem ismerő, lelkiismeretes és tapintatos szolgálataikért legteljesebb elismerését és hálás köszönetét nyilvánította.

— **Leányinternátus Csikszereében.** A esikmezei polg. leányiskolában 20 tanuló részére leányinternátus van berendezve, hol a vidéki szülők gyermekei teljes ellátás mellett megfelelő gondos felügyeletben és házi nevelésben részesülnek. Teljes ellátási díj egy hónapra 33 K. Ha a mosást az intézetben eszközlik azért külön 2 korona 40 fillér díjazás jár. Jelentkezni lehet aug. 31-ig. Értesítővel és bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az igazgatóság.

— **A miniszteri kirendeltség munkája.** Legközelebb fog megjelenni a m. kir. földművelésügyi miniszterium erdélyrészi miniszteri kirendeltségnek jelentése a székely akcióról, amely jelentés tartalmazni fogja az 1909. évi s összefoglalóan az ezt megelőző évek eredményeit. A számszerű adatok még nincsenek birtokunkba, de már is közölhetjük, hogy a falusi gazdakör, fogyasztási, tejértékesítő és állatbiztosító szövetkezetek szervezése, ezek számára a megfelelő népházak építése, a falusi földműves nép tanítása, az állattenyésztésnek és a mezőgazdaság ezer ágainak, főként legelőgazdaságnak emelése, a községek vízzel való ellátása, háziipar, munkásközvetítés és ingyen jogsegély nyújtás terén ért el az akció legjavát eredményeket s ma már valóban elsőrangú tényezője lett Erdély gazdasági életének.

— **Uj törvény a városokról.** A kormány, illetve a belügyminiszterium megkezdte a városokról szóló törvényjavaslat előkészítését. A tervezet átalakítja a városok adminisztratív szervezetét s a polgárság befolyását erősen megvédelmezi. Minden 250 lakos után egy választott bizottsági tag fogja képviselni a közönséget. A bizottsági tagok fele az özszes polgárok, fele pedig a legtöbb adót fizetők közül kerül ki. A kisebb jelentőségű ügyeket az új törvény szerint nem a közgyűlés, hanem az ugynevezett „városi választmány” fogja intézni. De legfontosabb és legérdekesebb ujtása a tervezetnek, hogy a mindenkori hat évre megválasztott polgármestert a király erősíti meg. A tanács elere igazgatót helyez az új törvény. A tanács tagjai lesznek az ügyosztályt vezető tanácsosok, a szakhivatalok főnöke és a képviselő tagjainak sorából a közgyűlés meg a tanácsosokkal egyenlő számú tiszteletbeli tanácsost választ. — A tanács tagjait a közgyűlés választja, a főrost, főkapitányt és főmérnököt a polgármester előterjesztésére a belügyminiszter nevezi ki. A tanács vezetője a jövőben is a polgármester marad, de ő csak irányítani fogja a dolgokat. A tanács rendes elnöke a tanács igazgatója lesz. A tanács semmiféle ügyben nem lesz többlezési fórum s a városi szamonkeresékek függetlennek kell lennie a tanácsot.

— **A csikszeredei vadasztársaság évi rendes közgyűlése** 1910. augusztus hó 15-én délután 5 órakor tartja meg a csikszeredei Kaszinó nagytermében a következő tárgyszorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. Pénztári jelentés és költségvetés. 4. A tagsági díjak megállapítása. 5. Tagfelvétel. 6. Esetleges indítványok. Ha a közgyűlés határozatképtelen lesz, új határnapul augusztus 22. délután 5 óráját tűzik ki s jelzett helyre s a társaság tagjait már most arra is meghívjuk. Csikszere, 1910. augusztus 1. Becze Antal, elnök. Császár László, intéző.

— **Olcsobb lett a kenyér.** Az idei bővebb termés következtében lejjebb szállt a gabona s vele együtt a lisztnek az ára is. Ez az árhanatlas maga után vonta a kenyér árának leszállását is, mely a sokáig tartó magas kenyérrák után valódi áldás a szegény néposztályra. Ámbár nálunk még nem észlelhető.

— **A tőkeamatadó-törvény életbe léptetése.** Ezideig az adótörvények végrehajtására vonatkozó rendeletek kiadásánál a pénzügyi hatóságok és közegek véleményét nem kérték ki, amely okból azok igen gyakran jutottak a végrehajthatósággal ellentétbe. „A Magyar Pénzügy” értesülése szerint a pénzügyminiszter szakított az eddigi eljárással és a most életbeléptetendő tőkeamat- és járadékadó végrehajtására vonatkozó előadói tervezetet a pénzügyminiszterium véleményadás céljából kiadta az illetékes pénzügyi hatóságoknak, amelyeket az észrevételek megválaszolására október első felében érkekezletre hívott egybe.

— **Kivándorlás Ausztria-Magyarországból.** Épp most megjelent hivatalos kimutatás szerint a múlt évben Ausztria-Magyarországból 170191-en vándoroltak ki Amerikába. Ezek között 27941 magyar és 21096 német volt. A többiek más nemzetiségűek. Ugyanez időszakban Ausztria-Magyarországba 11026 magyar és 4278 német vándorolt vissza Amerikából.

— **Elgázolás.** Özy. Puskás Ferencné ditrói lakost az országuton, Mánya Antal (Bodáné) lovaszekerével elütötte s rajta keresztül hajtattott. A 70 éves öregasszonyt Mezei Géza ditrói orvos megvizsgálta s oly súlyos sérüléseket észlelt rajta, melyek gyógyulása legalább 4 hetet vesz igénybe. A nyomozást vezető esendőség az esetről a jelentést megtett a csikszeredei kir. ügyészségnek.

— **„Savoy” Nagyszállója Budapest, VIII. József-körút 16., a Nemzeti Színház közvetlen közelében.** A Főváros legszebb és legmodernebb szállodája. 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift. Hideg és meleg víz minden szobában. Szobák 3 kor-tól feljebb. Elsőrangú étterem. 12—12

## Nem kell senkinek Budapestről butort hozatnia

mert

**SZÉKELY és RÉTI BUTORGYÁROSOKNÁL MAROSVÁSÁRHELYEN**

teljes tömörfa hálószoba berendezés

mely áll: 2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény márvánnyal, 1 mosdó márvánnyal és tükörrel összesen csak

**360 KORONA.**

Ugyanez 3 részű toillel 400 kor.

## Óriási fuvarmegtakarítás,

mert teljes lakberendezéseket Erdély bármely állomására külön megegyezés alapján **bérmentve** szállítunk. Vidéken meghívásra személyesen mutatjuk be gazdag minta gyűjteményünket és kívánságra részletes költségvetéssel s rajzokkal szolgálunk.

— **Elszámolás.** A Csikszeredei Dal-és Zeneegylet július hó 9-én rendezett estélye alkalmából felülfizettek: Dr. Szekeres József 7 kor., dr. Tauber József, dr. Fodor Antal, Schmilovits Jakab, dr. Szántó Samu 5—5 koronát. Dr. Ujfaluzy Jenő, dr. Élthes Béla, Császár Jolán, Friedländer Emil 3—3 koronát. Dr. Élthes Zoltán 2 koronát. Lacz Sándor, Lacz János és Koczás Béla 1—1 koronát. Bíró Ádám 50 fillért. Jegyekből befolyt összesen 441 korona 80 fillér. Ezek szerint összes bevétel volt: 486 korona 20 fillér. — A kiadás meghívók, jegyek, terem-, cigány- és egyéb aprólekos szükségletekre volt 190 korona 96 fillér. Maradt tehát az egylet pénztárának 295 korona 24 fillér. — Ugyanezen alkalommal a Dal- és Zeneegylet köszönetét nyilvánítja azoknak az igen tisztelt szereplőknek, kik az estély erkölcsi sikerét közreműködésükkel biztosítani szívesek voltak.

## CSARNOK.

Az író.

Szakítsátok el. Tépjétek össze! Nem! Nem akarom. Méreg van azokban az írásokban. Méreg, mely megfertőzti a lelket, elrabolja a hitet, a nyugalmat. Nem! Nem akarom!

— Mi baj Zoltán!? Oh Istenem! Mersékelj magad!

A szobában mély esendőség uralkodott! Csak néha-néha — mint az imént is — szakította meg a némaságot az író, ki időnként felülvén ágyában, lehetetlen kívánságokkal ostromolta betegápolásban kimerült nejét.

Halvány arca mindannyiszor kipirult, a melle zihált, majd köhögési rohamok fogták el, de ő csak beszélt, egyre beszélt, míg feje fáradtan vissza nem hanyatlott vánkosára.

Lásd, mindig felizgatod magad. Az orvos nemsokára itt lesz. Észre fogja venni a nyugtalanságodat.

— Nem baj. Hadd legyen! Ő úgy sem fog én rajtam már segíteni...

— No ne sirj angyalom! Miért titkolóznék. A válasz előbb utóbb bekövetkezik. Kér-

lek inkább, hogy légy erős. Hisz te olyan jó, olyan édes asszonyka voltál! Szeretted az Istent. A vallásodat megbecsülted, a hit nem vesztett ki a lelkedből.

— Szép türelmes asszonyom — szölt az író, miközben sovány, esontos kezével végig simította nejének homlokát.

— Én!?!... én!?!... oh milyenek is vagyunk mi modern férfiak... Elszakadunk az Istentől... El... Eladjuk a... lelkünket...

— Ugy-e Emmám, ugy van... Eladjuk... Az asszony nem szólt, csak zokogott. Szép októberi délután volt.

Még melegen sütött a nap, de a házelőtti fákrol már szállingózni kezdtek a levelek. A nagy falióra zenélő hangon ütötte el a négyet. Nemsokára megélnékkült az utca, vidám gyermekek siettek hazafelé.

Itt benn megmozdult a függöny s két kis angyal szöke baba dugta be fejcsékejét.

A mama azonban leintette őket. Egy ideig még remegett a nagy bordó függöny, a lenyugvó napnak most teljes fényözöne rá esett, majd engedelmesen elsimultak a ráncai s ismét nyugodtak, haagtalanok lettek itt benn a tárgyak...

Az író folytatta — Az éjszakák. Igen azok rövidítik meg a mi életünket. Azok rabolták el az én életemet.

— A témák! Ott születtek. A bűnről az erkölestelenségről. A szenyről. És hogy keresték, kutatták, élvezték ezeket a történeteket.

— Így, így vesztett el az én erkölcsöm, eröm, művészetem. Elkezdtem keresni az árnyékokat. Mindig csak a sötétet, a foltot. Lassankent elvesztett az itéletem, a látásom. A színek összefutottak előttem és mert hiányzott az én lelkem világossága, a mulandóknak állítottam emléket, az ideigvalókat dicsőítettem.

— És te virasztottál itthon, szép szöke asszony.

Egy darabig megállt. A köhögés ismét elővette.

— A szépre ráfogtam, hogy rut; az igazságra, hogy hazugság.

— Volt otthonom, boldogságom, láttam, hogy vannak, akik szeretnek és én megvettem még is az otthont s megtagadtam a szeretetet.

— Az emberek örültek, mosolyogtak és én sohassm tudtam velök örülni, mosolyogni.

— Csak nyomort, bünt keserűséget láttam én itt, mert hitetlen volt a lelkem.

— És végre belátom, hogy tévedtem, hamis volt az én utam.

— Szeretném idegyűjteni az ágyamhoz mindazokat, kik valaha olvastak, hogy felvilágosíthatnám őket, hogy a fülükbe kiálthatnám: hazugság, mind hazugság, a mit valaha írtam, ne olvassátok, mert megrontja a tiszta lelkeket, elrabolja nyugalmatokat, az én nyugalmamat.

— Zoltán, már megint izgatott vagy.

— Nézd, jönnek a gyerekek!... Oh ha én még valaha újra kezdhettém! Az életet... A művészetet...

— Arany lenne a tollam... Ilyen szép szöke gyermekeknek írnék gyönyörű tündérmeséket, tisztahangu esengő-bongó versikeket, mint az én édes kicsikéim...

— De az e...róm, az e...róm egy... egy... re gyengül... Pedig még mennyi szöpet, meny... nyi lelkesítőt... akartam írni...

Mátrai Béla Ferencz.

Laptulajdonos: dr Nagy Beni.

— **Biztosítási képviselő.** Amint halljuk, egy népszerű életbiztosító társaság városunkban is képviselőt szervez. E képviselő által, az illető fényes mellékjövedelemre tehet szert. Ajánlatok „Fényes mellékjövedelem 2223” jellegre Blochner hirdetőjébe, Budapest, IV. intézendők. 1—3

## SZÉP KERESETRE

tehetnek szert nők, kik házi munkájuk közepette, avagy egész nap

## CSIPKEHORGOLÁSSAL

foglalkozni óhajtanak. Bővebb felvilágosítást levélbeli megkeresésre nyujt: **Stern Arminné, Branyicskán (Hunyadmegye).**

5—

**MOTOROK! GÖZGÉPEK!**

**GAZDÁK!**

Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kérenek árjegyzéket Európaszerte hírneves

**Magánjáró és vontatható benzinkomoblok, magánjáró és vontatható gőzlokomoblokrol. Teljes cséplőkészletek!**



**Benzinmotoros kötő, faapritógépek vontatásra és magánjáró szerkezettel. Stabil benzinmotorok. Szívógáztelepek.**

**KELLNER és SCHANZER**  
Budapest, V. ker., Aulich-utca 2. szám.

SÜRGÖNYCÍM:  
»VILÁGOSSÁG«, BUDAPEST.

Sz. 247—1910.

## Versenyárgyalási hirdetés.

Csikvármegye magánjvai Csobányos-völgyi erdőbirtokán a fűrészgár feletti legelőn építendő erdőóri-lak és gazdasági épülethez szükséges, ott helyben megtalálható kő és faanyagok termelése és az építés helyére való fuvarozása, valamint a szoban forgó épületek felépítési munkálatára névze folyó évi augusztus hó 13-án délelőtt 9 órakor a m. kir. járási erdőgondnokság hivatalos helyiségében Csikszentmártonon zárt írásbeli majd utána a legkedvezőbb ajánlat alapul vételével szóbeli ajánlati árlejtés fog tartatni.

A végrehajtandó munkák költségelőirányzata a kötendő szerződés tervezete és az árverési általános feltételek az erdőgondnokság irodájában hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatoknak tartalmazniuk kell azon kijelentést, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri s magát azoknak aláveti.

Utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Az ajánlatok a jelzett nap délelőtt 9 órájáig az erdőgondnokság vezetőjénél nyujtandók be.

Csikszentmárton, 1910. évi július hó 20-án.

M. kir. jár. erdőgondnokság.

## PEZSGŐBORGYÁR

**Belatiny Arthur**  
Velence (Fejérvármegye)

Központi iroda: BUDAPEST. Üllői-út 60. szám.

PEZSGŐBOROK:

Casino „demi sec”. Casino „sec”. Belatiny „brut”. Belatiny „extra dry”. Belatiny „sec”. Belatiny „demi sec”. E. K. E. „demi sec” az Erdélyi Kárpát-Egyesület pezsgője, 50% az egyesület javára. Hunnia „demi sec”.

**A párisi világkiallítás arany éremmel kitüntetve.**

Velencei gyárából szállítva, csomagolás 30 és 60 üveget tartalmazó ládákban. 4—



# Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli részvénytársaság, Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

●●●●●●●● Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba. ●●●●●●●●

Egy liter víz ára palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorban . . . . .	26 fillér	Borhegyi, lúgyhajtó . . . . .	26 fillér	Horgász, étvágygerjesztő . . . . .	18 fillér
Borszéki Fokut, ásványvíz királya, közhíj ellen . . . . .	26 fillér	Boholti, üdítő víz . . . . .	26 fillér	Kászonyfokut-Salutaris jó- és lithium tartalmu . . . . .	18 fillér
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen . . . . .	26 fillér	Előpatoki, sárgaság ellen . . . . .	18 fillér	Répati, égvényes ásványvíz . . . . .	18 fillér
Bodoki Matild, alkális savanyúvíz . . . . .	18 fillér	Felsőrákosi Mária, légzőshurut ellen . . . . .	26 fillér	Székely-Selters, idült gyomorban . . . . .	26 fillér
Baross, vesebaj ellen . . . . .	26 fillér	Hargitaligeti, üdítő ital . . . . .	26 fillér	Sztojka, cukorbetegség ellen . . . . .	28 fillér

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a TERMÉSZETES ÁSVÁNYVIZ gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeink a külföld majdnem összes gyógyvizeivel pótolhatók.

Raktár: Fährndrich Zoltánnál, Csikszeredában.

## Csikmegyei Székely Bank Részvénytársaság Csikszeredában.

Van szerencsénk Csikszereda város és vidéke közönségét tisztelettel értesíteni, hogy folyó 1910. évi április hó 20 ik napján megnyitottuk a

### Csikmegyei Székely Bank Részvénytársaságot.

Üzleti helyiségünk a Lukács Juliska urnő házában (Kossuth-utca), a Köhid mellett.

Elfogadunk betéteket betéti könyvecskékre és folyószámlára, legelőnyösebb kamatozás mellett.

Kölesönöket adunk betétlázas és váltó fedezet mellett.

Leszámitolunk váltókat előnyös kamatfizetés mellett.

Lombard kölcsönöket nyújtunk az érték 80 százalékáig, a tőzsdén jegyzett mindennemű értékpapírokra, előnyös kamat mellett.

Értékpapírokat veszünk és eladunk. — Folyószámla hitelt nyújtunk.

Sorsjegyek huzásainak nyilvántartását díjmentesen ellenőrizzük.

Idegen pénznek beváltási helye.

Minden a bank és takarékpénztári szakmába vonatkozó felvilágosítást díjmentesen adunk.

Tisztelettel:

AZ IGAZGATÓSÁG.

—12

ALAPITATOTT 1885.

ALAPITATOTT 1885.

## HARKÓ LAJOS

URI SZABÓ-ÜZLETE

Kolozsvárt, Szentegyház-utca 2. szám. (Státus palota).

SÜRGÖNYCIM: HARKÓ SZABÓ, KOLOZSVAR.

Ajánlja dusan felszerelt szövetraktárát, ugymint:

### Hazai és angol szöveteit.

Vidékre megrendelőknek mintagyűjteményét készséggel küldi meg, mértékvétel és próba helyett elegendő egy jól álló használt ruha beküldése. Vidéki megrendelést jutányos árban és pontosan eszközöl.

31

### ÜZLET MEGNYITÁS!

Van szerencsénk a helyi és vidéki nagyközönség b. tudomására hozni, hogy Szabó Ferenc és Társa cég alatt

### kocsigyártó, nyerges, kárpitos és szijgyártó-üzletet

nyitottunk, a Csikszeredai Takarékpénztárral szemben, ahol elvállalunk a fent említett szakmába vágó bármely munka kivételét pontosan és a legjutányosabb árak mellett. Elvállalunk mindenféle paplan varrásokat. A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradunk kiváló tisztelettel

Szabó Ferenc és Társa, Csikszeredában,

Apaffi Mihály-utca 18. szám.

Ugyanitt egy teljesen szakképzett segéd azonnal felvétetik.

10

10

### KULTUR HALADÁS!

A világhíres Savoy-féle CREME IDEAL elismert legjobb areszépítő és bőrimóditó szer. Most már Csikszeredában is kapható FEKETE VILMOS illatszertárban eredeti gyári árban.

1 tégely Creme Ideal, fehér . . . K. 1-60 1 doboz Creme Ideal powder . . . K. 3-  
1 tégely Creme Ideal, rózsás . . . K. 2- 1 próbadohoz Creme Ideal powder K. 1-  
1 darab Creme Ideal szappan . . . . . K. —70

Figyelmeztetem a tisztelt érdeklődő közönséget, hogy ezen hirdetés nem szokásos reklám akar lenni, hanem csupán b. végőm vágyait kívánom ezáltal kielégíteni, vagyis tudtára adni, hogy sikerült a felülmúlhatatlan világhíres CREME IDEAL szepítőszernek az egyedüli raktárát drága pénzért és sok fáradság után megszerezni. Ennek a csoda világhíres Creme Ideal szepítőszernek jóságát és meglepő hatását a tisztelt végőm saját megbirálására bízom, mert bátran állíthatom, hogy az első próbatélynél meglepő lesz a hatása. — Vidékre is a legcsekélyebb rendeléseket utánvét mellett küldi az.

Első csikmegyei illatszer- és piperekereskedés Csikszeredában, Fekete Vilmos.

## LITTKÉ L. pezsgőborgyár-telepe

PÉCS.

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3. sz.

Frigyes főherceg ö császári és királyi fensége  
Salvator Lipót főherceg ö. cs. és kir. fensége és a  
„Nemzetközi Hálókocsi“ és „Európai Express-vonat-Társaság

SZÁLLÍTÓJA.

PEZSGŐFAJOK:

Sport „GRAND VIN SEC“, || „FOR ENGLAND“ (savanykás),  
Casino „EXTRA SEC“, || Britania „Extra Dry“ cukor nélkül.

31

PALLÓ, DESZKA, LÉC, GYALULT PADOZAT DESZKA

ÉPÜLETFA.

CÁNDRA (HULLADÉK LÉC) RÖNKVÉG

SZEKER-ES ÖL-SZAMRA, VALAMINT

FÜRÉSZPOR

minden mennyiségben állandóan kapható:

Klein Sámuel csikszeredai gőzfűrész telepén.

TELEFON 19.

Gömbfa tulajdonosok szives tudomására hozom,  
10 hogy minden szombaton bérvágás van. 31

A Hungária téglagyár és mészegető művek elárúsító helye.

## Albertfy Sándor, Brassó, Kórház-utca 6. szám.

Sürgöncim: Albertfy, Brassó.

Távbeszélő hívószám: 358.

### Műszaki s építkezési anyagok üzlete, aszfalt és cementipar vállalat.

Elvállal minden a cement és aszfalt-ipar szakmába tartozó munkálatokat jótállás és jutányos árak mellett. Raktáron tart portland- és román-cementet, gipszet, nádfonatot, tűzálló téglát, chamotlisztet, elszigetelő és fedéllemez, köszénkátrányt, carboliumot, fedélmázat, fali és fedéltéglát, meszet, szóval mindennemű építkezési anyagokat, olcsó árakban.

Építkezési és fedélcserépet bármely vasúti állomásra.